

БЛАГОДАРНОСТЬ УЧИТЕЛЮ ОТ ЕГО УЧЕНИКОВ – ПАМЯТЬ, СОГРЕВАЮЩАЯ СЕРДЦА



Александр Николаевич Иванян
доктор медицинских наук, профессор

31 мая 2025 года исполнилось 80 лет со дня рождения Александра Николаевича Иваняна – крупного учёного в области акушерства и гинекологии, талантливого педагога, Заслуженного деятеля науки Российской Федерации, Заслуженного врача Российской Федерации, заведующего кафедрой акушерства и гинекологии ФДПО СГМУ (1994-2016 гг.).

А.Н. Иванян родился в Амасийском районе Армянской ССР в многодетной семье. С детства мечтал о профессии врача. После окончания средней школы поступил на лечебный факультет Ереванского государственного медицинского института. Затем для дальнейшей учебы перевелся в Смоленский государственный медицинский институт, где на 4-м курсе, как говорил он сам, «заболел акушерством». Первым его учителем и наставником был к.м.н доцент В.М. Соколов.

Большую роль в его становлении как врача акушера-гинеколога сыграли: главный акушер-гинеколог Смоленской области В.В. Филонова, заведующая кафедрой акушерства и гинекологии СГМИ – профессор П.А. Степанова. Обучался в клинической ординатуре, затем – в аспирантуре. Свои первые шаги в практической медицине сделал в должности врача акушера-гинеколога в родильном доме и гинекологическом отделении больницы «Красный крест» г. Смоленска. Именно там, в ежедневной работе и общении с пациентками, закалялся характер молодого доктора, формировалось его клиническое мышление и росло мастерство.

В 1976 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему «Метаболические нарушения у рожениц и их коррекция при наиболее часто встречающихся аномалиях родовой деятельности» и был избран на должность ассистента кафедры акушерства и гинекологии Смоленского государственного медицинского института.

С 1980 по 1983 гг. А.Н. Иванян оказывал акушерско-гинекологическую помощь женщинам Республики Мали, после возвращения – награждён нагрудным знаком «Отличник здравоохранения». В 1988 – 1989 гг. работал в Алжире, где ему представилась уникальная возможность применить свои профессиональной знания и навыки в условиях иной медицинской системы и культурной среды. Эти периоды стали важной вехой в его карьере, отмеченной самоотверженным служением и стремлением улучшить здоровье женщин в условиях ограниченных возможностей. В 1990 г. присвоено ученое звание доцента.

4 января 1994 г. в СГМИ был организован курс акушерства и гинекологии ФУВ, который 1 ноября этого же года преобразован в кафедру. Заведующим назначен А.Н. Иванян, руководивший кафедрой до 2016 г.

Александр Николаевич принимал непосредственное участие в подготовке и аттестации медицинских кадров, передавая свои знания и навыки молодому поколению врачей, уделяя особое внимание вопросам повышения квалификации специалистов и внедрению передовых технологий в клиническую практику. В 1994 г. организовал отделение оперативной гинекологии в МЛПУ «Клиническая больница №1» г. Смоленска и возглавил его.

В 1994 г. защитил докторскую диссертацию на тему «Гнойно-септические заболевания в акушерстве и гинекологии (ранняя диагностика, профилактика и терапия)», в 1995 г. ему присвоено учёное звание профессора.

Научно-практическая деятельность Александра Николаевича была направлена на совершенствование оказания медицинской помощи женщинам. Благодаря активному внедрению в практическое здравоохранение органосохраниющих технологий, операций при пролапсе органов малого таза, эндоскопических методов диагностики и лечения, значительно улучшен уровень оказания медицинской помощи беременным женщинам и гинекологическим пациенткам, снижена материнская и младенческая смертность, а также повышен профессиональный уровень медицинских работников Смоленской области и ряда ближайших регионов. Его экспертное мнение и профессиональный опыт играли ключевую роль в разработке и внедрении новых подходов в акушерстве и гинекологии. Его ученики успешно работают во многих регионах России, продолжая дело своего учителя и наставника.

Под руководством профессора А.Н. Иваняна на кафедре проводилась большая научно-исследовательская работа, посвященная актуальным проблемам акушерства и гинекологии. Особое внимание уделялось вопросам профилактики и лечения гнойно-септических осложнений, невынашивания беременности, патологии шейки матки и эндокринных нарушений в гинекологии. Результаты исследований докладывались на всероссийских и международных конференциях. Александр Николаевич является автором более 200 научных публикаций, в том числе монографий, учебных пособий и методических рекомендаций.

За огромный вклад в развитие акушерско-гинекологической службы профессору А.Н. Иваняну в 2001 г. присвоено почётное звание «Заслуженный врач Российской Федерации», а в 2009 г. – «Заслуженный деятель науки Российской Федерации».

Александр Николаевич активно занимался общественной деятельностью, являясь членом различных научных обществ и ассоциаций. Его участие в работе профильных комиссий и советов позволяло влиять на формирование политики в области здравоохранения, направленной на улучшение здоровья населения, и особенно, охраны материнства и детства.

Вклад А.Н. Иваняна в развитие медицинской науки и практики Смоленской области трудно переоценить. Благодарные ученики и последователи профессора продолжают сохранять и приумножать лучшие традиции нашего университета, помогают врачам акушерам-гинекологам двигаться в ногу со временем.

**Сотрудники кафедры акушерства и гинекологии
педиатрического и стоматологического факультетов,
кафедры акушерства и гинекологии ФДПО**